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प्रस्तावना और कार्यप्रणाली 

एसोमसएशन फॉर डेमोके्रमर्क ररफॉर्म्ट (एडीआर) और आरए एस्टररस्क कम्प्यूमर्ोंग एण्ड डार्ा सॉलू्यशोंस  प्रा० 

मलममरे्ड (आरएएसी) ने मकसी देश में सोंभर्वतः अब तक का सबसे बड़ा मतदाता सरे्वक्षण मकया है | यह अखिल 

भारतीय सरे्वक्षण 534 लोकसभा मनर्वाटचन के्षत्ोों में मकया गया, मजसमें मर्वमभन्न जनसाोंखिकी के 2,73,487 मतदाताओों 

ने भाग मलया | इस सरे्वक्षण के तीन मुि उदे्श्य, मनम्नमलखित की पहचान करना थे : (i) शासन के मर्वमशष्ट मुद्ोों पर 

मतदाताओों की प्राथममकताएों , (ii) उन मुद्ोों पर सरकार के प्रदशटन की मतदाताओों द्वारा रेमर्ोंग, और (iii) मतदान के 

व्यर्वहार को प्रभामर्वत करने र्वाले कारक | यह सरे्वक्षण, लोकसभा 2019 के आम चुनार्वोों से पहले, अकू्टबर 2018 

और मदसोंबर 2018 के बीच मकया गया | 

 

राजस्थान पर ध्यान कें मित करते हुए, यह ररपोर्ट राजस्थान के मतदाताओों द्वारा मनयत मकये गए 10 सबसे महत्त्वपूणट 

शासन के मुद्ोों (प्रश्नार्वली में सूचीबद्ध 31 मुद्ोों में से) का मर्वशे्लषण मुहैया कराती है | मतदाताओों की इन 

प्राथममकताओों को, उन मुद्ोों पर उत्तरदाताओों के अनुभर्व के आधार पर सरकार के प्रदशटन के सम्बन्ध में, आगे भी 

जाोंचा गया है | इस सरे्वक्षण में राजस्थान के सभी 25 सोंसदीय मनर्वाटचन के्षत्ोों के लगभग 12,500 उत्तरदाताओों को 

सखिमलत मकया गया | 

 

धारणा के इस मूल्याोंकन का मुि उदे्श्य - मतदाताओों की सरकार से महत्त्वपूणट अपेक्षाएों  और रे्व इसके प्रदशटन का 

कैसे मूल्याोंकन करते हैं - इसकी बेहतर समझ प्रदान करना है | इसके अमतररक्त, यह समकालीन समय में साक्ष्य-

आधाररत अनुसन्धान और शासन पर कायट के महत्त्वपूणट अोंतर को भरने का प्रयास करता है | काफी लमे्ब समय से, 

हम पूरी तरह से मर्वमभन्न मर्वशेषज्ोों की राय या मर्वचारधारा पर मनभटर रहे हैं | हालााँमक र्वह आर्वश्यक है, हमें मतदाताओों 

की प्राथममकताओों पर भी ध्यान देने की आर्वश्यकता है | ये प्राथममकताएों  और आकलन समय के साथ बदलते रहेंगे, 

इसमलए इस सरे्वक्षण को समय-समय पर दोहराने की आर्वश्यकता है | 

 

अनुसंधान की रूपरेखा: जनसोंिा के मर्वमभन्न िण्डोों जैसे ग्रामीण-शहरी, मलोंग, जामत, धमट और आय समूह का 

प्रमतमनमधत्व सुमनमित करने के मलए एक आोंमशक उदे्श्यपूणट नमूना चयन प्रमक्रया का प्रयोग करके 18 र्वषट से अमधक 

की आबादी के एक व्यापक प्रमतमनमधत्व र्वाले नमूने का चयन मकया गया | नमूनोों को मनष्पक्ष और जनसोंिा का   पूरा 

प्रमतमनमधत्व होने का पूरा ध्यान रिा गया | सरे्वक्षण की सर्ीकता 95% है, अथाटत सही मान सरे्वक्षण के अनुमान के 

5% के भीतर हैं | 
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मुख्य ननष्कर्य 

 राजस्थान सरे्वक्षण 2018 यह प्रदमशटत करता है मक समस्त राजस्थान में मतदाताओों की शीषट तीन 

प्राथममकताएों  रोज़गार के बेहतर अर्वसर (66.76%), बेहतर अस्पताल/ प्राथममक स्वास्थ्य केन्द्र (43.13%) 

और बेहतर क़ानून व्यर्वस्था (42.41%) हैं | 

 

 सरकार के प्रदशटन को, मतदाताओों की सभी तीन शीषट प्राथममकताओों रोज़गार के बेहतर अर्वसर (5 के 

पैमाने पर 2.25), बेहतर अस्पताल/ प्राथममक स्वास्थ्य केन्द्र (2.09) और बेहतर क़ानून व्यर्वस्था (2.29) पर, 

औसत से कम रेमर्ोंग ममली | 

 

 ग्रामीण राजस्थान में मतदाताओों की तीन शीषट प्राथममकताएों  रोज़गार के बेहतर अर्वसर (66%), कृमष 

उत्पादोों के मलए अमधक मूल्योों की प्राखप्त (54%) और बेहतर अस्पताल/ प्राथममक स्वास्थ्य केन्द्र (41%) हैं |  

 

 सरकार के प्रदशटन को, ग्रामीण मतदाताओों की प्राथममकताओों प्राथममकताएों  रोज़गार के बेहतर अर्वसर (5 

के पैमाने पर 2.32), कृमष उत्पादोों के मलए अमधक मूल्योों की प्राखप्त (2.19) और बेहतर अस्पताल/ प्राथममक 

स्वास्थ्य केन्द्र (2.08) पर, औसत से कम रेमर्ोंग ममली | 

 

 इसके अमतररक्त, सरकार ने ग्रामीण राजस्थान में बीजोों/उर्वटरकोों के मलए कृमष सखिडी (5 के पैमाने पर 

2.17) और बेहतर क़ानून व्यर्वस्था (2.29) पर िराब प्रदशटन मकया है |  

 

 राजस्थान में शहरी मतदाताओों के मलए तीन शीषट प्राथममकताएों  रोज़गार के बेहतर अर्वसर (69%), बेहतर 

सार्वटजमनक पररर्वहन (50%) और बेहतर अस्पताल/ प्राथममक स्वास्थ्य केन्द्र (47%) हैं | 

 

 सरकार के प्रदशटन को, शहरी मतदाताओों की शीषट प्राथममकताओों रोज़गार के बेहतर अर्वसर (5 के पैमाने 

पर 2.10), बेहतर सार्वटजमनक पररर्वहन (2.10) और बेहतर अस्पताल/ प्राथममक स्वास्थ्य केन्द्र (2.10) पर 

औसत से कम रेमर्ोंग ममली | 

 

 इसके अमतररक्त, सरकार ने शहरी राजस्थान में बेहतर सड़कें  (5 के पैमाने पर 2.12) और बेहतर क़ानून 

व्यर्वस्था (2.28) पर िराब प्रदशटन मकया है |  
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I. राजस्थान में मतदाताओ ंकी शीर्य तीन प्राथनमकताएं और सरकार का प्रदशयन 

- समस्त और ग्रामीण एवं शहरी 

 

 

ग्राफ 1: राजस्थान - समस्त मतदाताओों की शीषट तीन प्राथममकताएों  और सरकार के प्रदशटन की रैं मकों ग 

 

 
ग्राफ 2: राजस्थान - ग्रामीण एर्वों शहरी मतदाताओों की शीषट तीन प्राथममकताएों  और सरकार का प्रदशटन 
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II. राजस्थान में ग्रामीण मतदाताओ ंकी शीर्य तीन प्राथनमकताएं और सरकार का 

प्रदशयन 

 

 
ग्राफ 3: राजस्थान में ग्रामीण मतदाताओों की प्राथममकताएों  

 

 
ग्राफ 4: राजस्थान में ग्रामीण मतदाताओों की प्राथममकताओों पर सरकार का प्रदशटन 
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III. राजस्थान में शहरी मतदाताओ ंकी शीर्य तीन प्राथनमकताएं और सरकार का 

प्रदशयन 

 

 
ग्राफ 5: राजस्थान में शहरी मतदाताओों की प्राथममकताएों  

 

 
ग्राफ 6: राजस्थान में शहरी मतदाताओों की प्राथममकताओों पर सरकार का प्रदशटन 
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मतदान का व्यवहार 

इस सरे्वक्षण ने मतदान व्यर्वहार के मनम्नमलखित पहलुओों का मर्वशे्लषण करने का प्रयास मकया - (i) मतदान के 

व्यर्वहार को प्रभामर्वत करने र्वाले कारक, (ii) आपरामधक प्रत्यामशयोों के चुनार्व लड़ने के बारे में राय, और (iii) अपराध 

और धन की भूममका के बारे में मतदाता जागरुकता | 

मतदान के व्यर्वहार को प्रभामर्वत करने र्वाले कारकोों की पहचान करने के मलए मनम्नमलखित सर्वाल पूछे गए - "मकसी 

प्रत्याशी को आप मकस कारण से र्वोर् देते हैं ?" और "मकसी चुनार्व में मकस प्रत्याशी को र्वोर् देना है, यह मनणटय करते 

समय मकसकी राय अमधक मायने रिती है ?" | 

आपरामधक प्रत्यामशयोों के चुनार्व लड़ने के बारे में मतदाताओों की राय को समझने के मलए, जो दो प्रश्न पूछे गए, र्वह थे 

- "क्या सोंसद या राज्य की मर्वधानसभा में कोई ऐसा व्यखक्त होना चामहए मजस पर कोई आपरामधक मामला हो ?" 

और "लोग आपरामधक ररकॉडट र्वाले प्रत्यामशयोों को क्योों र्वोर् देते हैं?" | 

अपराध और धन की भूममका के बारे में मतदाता जागरुकता का आकलन करने के मलए मनम्नमलखित प्रश्न पूछे गए - 

"क्या आप जानते हैं मक नकद/धन/उपहार इत्यामद का मर्वतरण अरै्वध है?", "क्या आपको मपछले चुनार्व के दौरान 

आपके मनर्वाटचन के्षत् में नकद/धन/उपहार/शराब के मर्वतरण की घर्नाओों की जानकारी है?" और "क्या आप जानते 

हैं मक आप प्रत्यामशयोों के आपरामधक ररकाडडटस के बारे में जानकारी प्राप्त कर सकते हैं ?" | 

 

राजस्थान में मतदान के व्यवहार पर प्रमुख अवलोकन 

 राजस्थान सरे्वक्षण 2018 के अनुसार, सबसे अमधक मतदाताओों ने कहा मक मकसी चुनार्व में मकसी प्रत्याशी 

को र्वोर् करने के मलए मुिमोंत्ी प्रत्याशी सबसे महत्त्वपूणट कारण है (महत्त्वपूणट:32% और अमत 

महत्त्वपूणट:65%) | इसके बाद प्रत्याशी की पार्ी (महत्त्वपूणट:31% और अमत महत्त्वपूणट:43%) और प्रत्याशी 

स्वयों (महत्त्वपूणट:48% और अमत महत्त्वपूणट:24%) अन्य कारण थे | 

 

 24% मतदाताओों के मलए (महत्त्वपूणट:9% और अमत महत्त्वपूणट:15%) नकद, शराब, उपहार इत्यामद का 

मर्वतरण चुनार्व में मकसी मर्वशेष प्रत्याशी को र्वोर् देने में एक महत्त्वपूणट कारक था | 

 

 यह मनणटय करते समय मक चुनार्व में मकस प्रत्याशी को र्वोर् देना है, राजस्थान के 62% मतदाताओों ने बताया 

मक उनकी स्वयों की राय सबसे अमधक मायने रिती है | 19% मतदाताओों के मलए उनके पररर्वार के सदस्ोों 

की राय और 17% मतदाताओों के मलए उनके पमत या पत्नी की राय अमधक मायने रिती है | 
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 मतदाताओों की एक बड़ी सोंिा (61%) को पता था मक नकद/उपहार इत्यामद का मर्वतरण अरै्वध है | 

 

 18% मतदाताओों के कहा मक उन्हें ऐसी घर्नाओों की जानकारी है जहााँ मतदाताओों को उनके र्वोर् के बदले 

में इन प्रलोभनोों की पेशकश की गयी थी | 

 

 97% मतदाताओों का मत था मक सोंसद या राज्य की मर्वधानसभा में आपरामधक पृष्ठभूमम र्वाले प्रत्याशी नही ों 

होने चामहए | 

 

 केर्वल 36% मतदाता जानते थे मक र्वह प्रत्यामशयोों के आपरामधक ररकाडडटस के बारे में जानकारी प्राप्त कर 

सकते हैं | 

 

 आपरामधक पृष्ठभूमम र्वाले प्रत्यामशयोों को र्वोर् करने के सम्बन्ध में 32% मतदाताओों को यह लगता है मक 

लोग ऐसे प्रत्यामशयोों को इसमलए र्वोर् करते हैं क्योोंमक प्रत्याशी अन्यथा अच्छा काम करता है | 

 

 30% मतदाताओों ने कहा मक लोग ऐसे प्रत्यामशयोों को इसमलए र्वोर् करते हैं क्योोंमक प्रत्याशी ने चुनार्वोों में 

बहुत अमधक धन िचट मकया है | 

 

 27% मतदाताओों की राय में, लोग आपरामधक पृष्ठभूमम र्वाले प्रत्यामशयोों को इसमलए र्वोर् करते हैं क्योोंमक 

उन्हें प्रत्यामशयोों के आपरामधक ररकॉडट की जानकारी नही ों होती | 

 

 जामतगत और धमट पर आधाररत सोच भी 19% मतदाताओों के मलए आपरामधक ररकॉडट रिने र्वाले 

प्रत्यामशयोों को चुनने में महत्त्वपूणट कारक है | 

 

 आपरामधक पृष्ठभूमम र्वाले प्रत्यामशयोों को र्वोर् करने में अन्य महत्त्वपूणट कारक यह भी है मक लगता है 

प्रत्याशी के खिलाफ गोंभीर प्रकृमत के मामले नही ों हैं (16%) और प्रत्याशी शखक्तशाली है (15%)| 
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ग्राफ 7: मतदान के व्यर्वहार को प्रभामर्वत करने र्वाले कारक 

 

 

ग्राफ 8: चुनार्व में मकस प्रत्याशी को र्वोर् देना है यह मनणटय करते समय मकसकी राय ज्यादा मायने रिती है 
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ग्राफ 9: चुनार्व में अपराध और धन की भूममका के बारे में मतदाता की जागरुकता 

 

ग्राफ 10: आपरामधक प्रत्यामशयोों के चुनार्व लड़ने के बारे में मतदाताओों की राय 
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मतदाताओ ंका जनसांख्यख्यकीर् नववरण 

 सरे्वक्षण मकये गए मतदाताओों में से 70% ग्रामीण के्षत्ोों से और 30% शहरी के्षत्ोों से थे | 

 73% पुरुष थे और 27% ममहलाएों  थी ों | 

 54% सामान्य र्वगट से, 19% एसर्ी से, 15% एससी से और 13% ओबीसी से थे | 

उत्तरदाताओों के अन्य मर्वर्वरणोों को नीचे मदए गए ग्राफ से देिा जा सकता है | 

 

 
ग्राफ 11: मतदाताओों का जनसाोंखिकीय मर्वर्वरण 
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ननष्कर्य 

राजस्थान सरे्वक्षण ररपोर्ट 2018 इस तथ्य की ओर इशारा करती है मक राजस्थान में सरकार द्वारा मतदाताओों की 

प्राथममकताओों की उपेक्षा की गयी है | इस तथ्य से यह पूणटतया स्पष्ट है मक सरकार ने राजस्थान के मतदाओों द्वारा 

चुने गए शासन के लगभग सभी दस सूचीबद्ध मुद्ोों पर ख़राब एर्वों कमतर प्रदशटन मकया है | राजस्थान में मतदाताओों 

की प्राथममकताओों और सरकार के प्रदशटन की प्ररृ्वमत्त का मर्वशे्लषण सरकार और क़ानून-मनमाटताओों के समक्ष कुछ 

मर्वकर् प्रश्न िड़े करता है - 

 क्या बुमनयादी ढाोंचा, सामामजक एर्वों आमथटक मर्वकास इत्यामद जैसे मर्वमभन्न के्षत्ोों में सार्वटजमनक नीमतयोों के 

सम्बन्ध में मलए जाने र्वाले मनणटय सर्वटसमारे्वशी सामामजक कल्याण के बदले में समाज के कुछ र्वगों के पक्ष में 

मलए जाते हैं? 

 क्या सरकार के मलए यह आर्वश्यक है मक र्वह मतदाताओों की प्राथममकताओों के अनुसार बजर् व्यय को 

पुनः मनमदटष्ट करे / योजना बनाये? 

 राजनीमतक दलोों को घोषणा-पत् में मकए गए र्वादोों को मनभाने में अमधक जर्वाबदेह कैसे बनाया जा सकता 

है? 

 समाज के र्वोंमचत र्वगों को रोज़गार, बेहतर स्वास्थ्य देिभाल और पेयजल उपलब्ध कराने के मलए नीमतयोों में 

क्या बदलार्व मकये जाने की आर्वश्यकता है ? 

यह तथ्य मक एक बार राजनेता के चुन मलए जाने के बाद मतदाताओों की कोई भूममका नही ों रह जाती है, मनर्वाटमचत 

प्रत्याशी की प्राथममकता को राजनीमतक दलोों द्वारा मनधाटररत मकये जाने की अनुममत देता है | अतः ऐसी आशा की 

जाती है मक मतदाता अपना प्रमतमनमधत्व करने के मलए एक बेहतर राजनेता को चुनने में सार्वधानी बरतेंगे | 

राजनीमतक प्रमतमनमधत्व का अथट राजनीमत और शासन में मतदाताओों की पसोंद को शाममल करना है | 

इन मूल्याोंकनोों के पीछे र्वह सच्चाई है मजसका हमारे देश में रहने र्वाले लोग हर मदन सामना करते हैं | ये मूल्याोंकन 

इसी सच्चाई को दशाटता है और हमारी सरकार को यह बताने में मदद करता है मक इन सोंिाओों का क्या अथट है 

और इस देश के मतदाता सरकार को कैसे देिते हैं | 
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अस्वीकरण 

इस सरे्वक्षण को शासन के उन सबसे अमधक ज्वलोंत मुद्ोों का पता लगाने के मलए मकया गया था मजन्हें भारत के 

मतदाता अपने दैमनक जीर्वन पर प्रभार्व डालते हुए पाते हैं और यह भी जाोंच करने के मलए मक मतदाता उन मुद्ोों के 

समाधान के मलए अपनी सम्बोंमधत सरकार से िुश हैं या नही ों | 

 

इस सरे्वक्षण को स्वस्थ रै्वज्ामनक तकनीकोों के द्वारा मकया गया और मान्यता प्राप्त डार्ा मर्वशे्लषण तकनीक का प्रयोग 

करके पररणामी मनष्कषट और ररपोर्डटस को तैयार मकया गया | इस ररपोर्ट में मनकाले गए मनष्कषट भारतीय मतदाताओों 

द्वारा दी गयी प्रमतमक्रयाओों पर आधाररत हैं | 

 

यह सरे्वक्षण भारत के मतदाताओों की शासन की माोंग और भारतीय मतदाताओों की नज़र में सम्बोंमधत सरकारोों द्वारा 

इसकी पूमतट के बीच के अोंतर के अध्ययन का एक व्यर्वखस्थत और रै्वज्ामनक प्रयास है | यह सरे्वक्षण मकसी भी तरह से 

मकसी सरकार या राजनीमतक दल या व्यखक्त या मकसी अन्य सोंगठन या सोंस्था की प्रशोंसा करने या मनोंदा करने का 

प्रयास नही ों है | 

 

इस ररपोर्ट में मनमहत डार्ा की शुद्धता और मर्वश्वसनीयता को सुमनमित करने के मलए एडीआर द्वारा हर सोंभर्व प्रयास 

मकये गए हैं | 

 

इस ररपोर्ट का प्रयोग करने र्वाले या इससे उद्धरण करने र्वाले मकसी भी व्यखक्त को 'राजस्थान सरे्वक्षण ररपोर्ट - 

2018' को स्रोत के रूप में स्वीकार करना चामहए | 
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